

# 工人日报

WORKERS' DAILY

2023年1月14日 星期六

壬寅年十二月廿三 第21340期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

王东明在河北送温暖并宣讲党的二十大精神时强调

## 深入学习贯彻党的二十大精神 努力为职工群众办实事做好事解难事

本报讯（记者郑莉）1月13日，全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明带领全总慰问团赴河北省三河市送温暖，深入企业生产车间等看望慰问劳动模范和困难职工，向大家宣讲党的二十大精神，并向全国广大职工群众致以节日的问候和良好的祝愿。

王东明一行来到三河汇福粮油集团有限公司，步入灌装车间，走进职工之家，亲切看望坚守岗位的技术能手，慰问劳动模范、困难职工，向大家送去温暖大礼包，并详细了解职工的工作生活情况、企业经营发展和工会工作情况。王东明说，党的二十大精神擘画了全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，明确了新时代新征程党和国家事业发展的目标任务。各级工会要把学习贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步加强对职工的思想政治引领，面向基层和一线广泛开展多种形式的宣讲宣讲活动，引导亿万职工把思想和行动统一到党的二十大精神的各项战略部署上来，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，为实现二十大确定的目标任务不懈奋斗。

王东明指出，要紧紧围绕党在新时代新征程的中心任务，牢牢把握我国工人运动时代主题，广泛深入持久开展各种形式的劳动和技能竞赛，深入开展“五小”等群众性创新活动，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，团结动员广大职工在新征程上更好发挥主力军作用，为全面建设社会主义现代化国家建功立业。要始终坚持以职工为中心的工作导向，认真履行工会基本职责，扎实做好维权服务工作，高度关注疫情等对职工就业、生活等带来的影响和冲击，及时掌握职工面临的困难和需求，努力为职工群众办实事、做好事、解难事，以实际行动把党和政府的关心关怀送到广大职工群众心坎上。

全总副主席、书记处书记谭天星，河北省人大常委会党组书记、省总工会主席王晓东等参加送温暖活动。

## 省市县三级工会共同发力，干什么学什么缺什么补什么 二十三点七万人次！陕西基层工会干部培训实现全覆盖

本报讯（记者毛浓曦）调查显示，80%以上的基层工会干部和社会化工作者存在“两急需”：公文写作知识和新业态劳动者建会入会工作方法。对此，西安市总工会专门举办了这两项工作的专业知识培训班，参训人员纷纷称赞“听得懂、学得会、用得着”。

这是陕西省省市县三级工会共同发力，高质量推进基层工会干部培训工程的一个缩影。截至目前，全省三级工会已举办各类培训班631个班次，培训县镇工会干部和社会化工作者23.7万余人次，基本实现了对全省基层工会专职干部的全覆盖。

2022年，陕西被全国总工会确定为新时代基层工会干部主题培训试点省份。陕西省总工会高度重视，把培训作为全省工会重点工作，并召开了全省基层工会干部培训工作会议。陕西省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为提出，要坚持把党的创新理论成果作为教育培训的首要任务，坚持把旗帜鲜明讲政治贯穿教育培训全过程，坚持把教育培训与中心任务、工会职责相结合，实现教育培训与发展大局同频共振、同向发力。

陕西省总工会以“基层工会参与基层治理”为主题，向全省基层工会干部开展网上问卷调查，针对基层提出的269条建议，专题论证，提出措施；及时印发《关于加强新时代基层工会干部主题培训的通知》，制定落实计划；省总本级预算干部教育培训经费1180万元，计划举办68个班次、培训工会干部6420人次，创历年之最；安排专人负责，督促各级工会按计划实施。

“我们分级分类推进培训有序开展，省总负责主体班次和示范培训班，各部门、省级产业工会负责专业类培训，各市总负责乡镇（街道）工会主席培训，县（区）工会负责对下属各级工会干部的轮训，形成了省级带市级、市级带县级、层层抓培训的格局。”陕西省总工会常务副主席王军说。

培训中，省市县三级工会对县（区）工会干部和各类工会业务骨干，围绕阶段性的重点工作，推行“案例式”教学；对基层工会干部，围绕综合能力提升，推行现场“体验式”教学；围绕工会热点、难点问题，推行“研讨式”教学，增强了培训的专业性、实效性，确保了培训质量和效果。

面对疫情影响，陕西省总盘活线上资源，鼓励基层工会干部特别是非公企业工会干部，依托全国工会干部教育培训网、陕西省总工会网站（APP）、陕西工运学院网站等进行线上学习。

“培训时间延长到两周，培训方式除课堂、现场教学外，增加了案例分析、模拟实践等环节，让我们在学思践悟中受益匪浅、收获满满。”参加完陕西基层工会优秀年轻干部综合能力提升培训班后，咸阳市总工会干部张琳的感受引起了学员共鸣。

### 滇池连续五年全湖保持Ⅳ类水质

1月12日拍摄的昆明滇池一景。随着滇池治理工作的不断深入，2022年滇池全湖水水质持续向好，自2018年上升为Ⅳ类水质后，连续5年保持全湖水水质Ⅳ类。

新华社记者 胡超 摄



本报北京1月13日电（记者郑莉 朱欣）全国工会学习贯彻党的二十大精神经验交流会今天以视频会议形式召开，切实把全国工会系统学习贯彻工作引向深入，奋力推进新时代工会工作高质量发展。全总副主席、书记处书记、党组成员谭天星出席会议并讲话。全总书记处书记、党组成员张茂华主持会议。

会议总结了全总机关干部学习贯彻党的二十大精神专题培训成果，充分肯定了全总机关和各级工会学习贯彻党的二十大精神取得的积极进展。广大工会干部聚焦党的二十大精神确定的一系列重要思想、重要观点、重大战略、重大举措，静下心来认真学习，并紧密联系工会工作实际广泛研讨、深入思考，加强了党性修养，坚定了理想信念，深化了理解认识，激发了担当精神，切实用新时代党的创新理论武装头脑，指导实践、推动工作，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

会议强调，要持续抓好党的二十大精神的学习宣传贯彻，常学常新、常抓不懈，把党中央提出的战略部署转化为推进工运事业和工会工作的具体举措。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，始终保持工会工作正确政治方向；要加强职工思想政治引领，团结引导广大职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走；要聚焦党的二十大精神作出的战略部署，组织动员广大职工在新时代新征程上建功立业；要坚持以职工为中心的工作导向，用心用情做好工会维权服务各项工作；要以更大力度深化工会改革和建设，有效发挥桥梁纽带作用；要以“时时放心不下”的责任感，切实维护劳动领域政治安全；要坚持以党的政治建设为统领，推进工会系统党的建设高质量发展。

会上，北京、辽宁、山东、湖南、四川等省市总工会和中华全国铁路总工会、中国海员建设工会等单位负责同志介绍了学习贯彻党的二十大精神的做法和成效。

全总党组书记、书记处同志出席会议。中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组有关负责同志，各省（区、市）总工会和新疆生产建设兵团总工会、各全国产业工会、中央和国家机关工会联合会班子成员，全总各部门和各直属单位负责同志等参加会议。

## 全国工会学习贯彻党的二十大精神经验交流会召开 不断把学习宣传贯彻党的二十大精神引向深入 奋力推进新时代工会工作高质量发展

## “越干越胆小”的“神探班”

### 新春走基层

本报记者 刘建林 李彦斌

“真是越干越胆小了……”在太原北车辆段轮轴车间探伤班，常这样相互念叨的5名“神探”，取得的成绩却不小。仅去年，“神探班”就获得了中国铁路太原局集团公司的7次通报嘉奖。

元旦过后，这个“神探班”的工作量激增50%。“之前，每天探伤40条轮对，今天要做到60条。”本报记者采访时，探伤工胡金龙一边检查轮轴外观，一边头

也不回地跟记者说。

“搞探伤作业，首先心得静。”工长范文萱走上前介绍说，小汽车行驶一定里程要保养，火车行驶累计50万公里后，也要为轮对做一次大保养。列车轮对进入检修流程，被分解为车轴和车轮。车轮大多被淘汰，车轴经过尺寸检测、超声波检测、除锈、磁粉探伤等40多道工序，在全面“体检”合格后，会被二次利用。

“火车行驶过程中作用力极大，车轴内部即使0.1毫米的裂纹，也很容易造成断轴事故。”范文萱告诉记者，每条轮轴都建有档案，产地、检修内容、外观尺寸

等信息都会一一登记在册。“我们班守最后一关，如果超声波探伤把不好关，就可能导致轮轴‘带病’出库，后果不堪设想。”范文萱说。

胡金龙猫着腰，贴近车轴，通过护目镜专心观察判断，不放过每一条细微的磁痕。“这条磁痕不明显，用砂纸打磨打磨，再复探一遍吧。”他边说边重复前一个步骤。

利用超声波来寻找轮轴内部存在的缺陷，特别是疲劳裂纹，好似医生给病人做“B超”。“这是个精细活，探伤波形抽象不直观，需要手、脑、眼协调配合一点地点地进行波形分析。”范文萱说，“如果内

部有缺陷，仪器的超声波纹就会有变化，峰值数据就会变高，要时刻关注。”

坚守轮对探伤岗位34年，老范再干一年就要退休了，他说：“心疑的毛病是越来越重了，晚上也睡不着觉，总是担心今天有没有做到‘零缺陷’。”

“现在车间的生产环境彻底改变了。”早些年，车间干活，有时还靠人拉肩扛，老范还改造了手电筒，摇晃着撒磁粉，沾着满头满脸的磁粉下班回家。现在，车间机械手抓取轮对，丝毫不差送往每一道工序，整个生产区干净明亮，工装设备有序码放，绿色通道直通厂房尽头，工人们有条不紊地为列车检验合格的“跑鞋”。

生产环境的变化更激发了老范的责任感，他说：“胆小好啊，说明大家念念不忘的是责任。”老范觉得，责任不是包袱，在思想上认同和接受了责任，责任便成为一种自觉、一种巨大的推动力。

## 我国外贸规模首破40万亿元关口

本报北京1月13日电（记者北梦原）记者从国新办今天举行的新闻发布会上获悉，2022年，我国进出口总值首次突破40万亿元关口，在2021年高基数基础上继续保持了稳定增长，规模再创历史新高，连续6年保持世界第一货物贸易大国地位。据海关统计，2022年我国货物贸易进出口总值42.07万亿元，比2021年增长7.7%。其中，出口23.97万亿元，增长10.5%；进口18.1万亿元，增长4.3%。

2022年，面对复杂严峻的国内外形势，我国外贸进出口顶住多重超预期因素的冲击，规模再上新台阶，质量也稳步提升。

对于今年外贸形势预期，海关总署新闻发言人吕大良表示，我国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面依然不变，今年经济有望总体回升，外贸发展也有不少有利条件，推动外贸稳规模、优结构具有坚实支撑。

规范集体协商制度，发展全过程人民民主，《江苏省集体协商条例》出台

## “不仅关注协商结果，更关注协商过程”

本报记者 黄洪涛 王伟  
本报通讯员 林立兵

如何解决集体协商推进难问题？怎样保证经常性开展集体协商？未建立劳动关系的劳动者能否参与集体协商……1月12日，《江苏省集体协商条例》（以下简称《条例》）经江苏省十三届人大常委会第三十四次会议通过，将于今年5月1日起施行。《条例》对上述问题提供了答案。

“《条例》全面贯彻关于发展全过程人民民主的重大理念，顺应劳动关系时代变革，总结提炼了江苏省集体协商工作的实践成果，学习借鉴外省的成熟

经验，形成高质量、有特色的集体协商制度规范，为集体协商工作的深化发展提供强有力的法律支撑。”江苏省人大常委会有关负责人表示。

早在2005年，江苏就出台了《江苏省集体合同条例》，随着经济社会发展，劳动关系领域、集体协商工作出现了许多新情况新问题。为此，在原有法律基础上，制定了《江苏省集体协商条例》。

“从合同条例到协商条例，显著增强了法规的适用性，不仅关注集体合同这一协商结果，更关注整个协商过程，落实全过程人民民主理念。”江苏省总工会有关负责人解释说。

### 聚力解决“推进难”

一些企业经营困难，认为集体协商就是员工要求涨工资，对此产生畏难情绪；部分地区认为开展集体协商是工会一家的事……为配合做好立法前的准备工作，江苏省总工会对全省集体协商工作情况进行了一次全面调研，进一步明确了集体协商在基层、企业推进中存在的法律支撑不足、支持力度不够、企业认可度不高、职工获得感不强等问题。

“前些年，集体协商工作被纳入市政府及其有关部门目标责任考核内容，开展得如火如荼。后来考核取消了，集体协商

工作就淡化下来了，基层推进难度较大。”一位地级市工会负责人告诉记者。

据了解，《条例》坚持问题导向，提出了有针对性的解决办法。如针对推进难问题，规定“推进集体协商工作应当建立健全党委领导、政府负责、社会协同、职工和用人单位共同参与的工作机制”“县级以上人民政府应当把用人单位建立集体协商制度情况纳入政府及其有关部门目标责任考核内容”。同时，对县级以上人民政府、以及政府相关部门、各级工会、用人单位代表组织等在推进集体协商工作中的责任分工进行了明确和细化。（下转第2版）



## 我国成功发射遥感三十七号等3颗卫星

1月13日15时00分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将遥感三十七号卫星和搭载的试验二十二号A/B星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社发（汪江波 摄）